

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pesetas al mes. —  
En los demás puntos, 5 id. trimestre.  
Fuera de España, 10 id. id. — Pago  
anticipado. — Número suelto, 5 cénti-  
mos. — Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admón., San Il-  
defonso 6, 2.º — No se devuelven origi-  
nales, aun cuando no se publiquen. —  
Todas las reclamaciones y correspon-  
dencia, al Propietario, Director y Ad-  
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

## INCERTIDUMBRES

Jamás en el horizonte de la patria hubo más sombras, ni más nubes preñadas de rayos. Hay chispazos en Cataluña y en las provincias vascongadas, guerra en Filipinas y en Cuba, discordia en el seno del Gabinete, indecisión en el maltrato y dividido partido liberal, amenazas del partido carlista, que pueden convertirse, acaso antes de tres meses, en hechos dolorosos, y una espantosa bancarrota en perspectiva.

Aún hay, sin embargo, periódicos ministeriales que se atreven a comparar la actual situación de España con el nuevo período de la República, a quien período en el que la monarquía nos legó dos guerras, una en Cuba, otra en el Norte por querellas domésticas de la dinástica familia borbónica, y otra cantonal en la que tomaron parte no pocos actuales servidores de la regencia que hoy actúan públicamente de cortesanos suyos.

En aquel período, inaugurado de un modo legal, no á virtud de imposiciones de la rebeldía afortunada, ocurrió el famoso conflicto gravísimo con los Estados Unidos, originado por la captura del barco filibustero «Virginia», Jamás se contestó con mayor arrogancia ni con más activa cortesía á la gran república norteamericana. Eran dueños los carlistas de casi dos tercios del territorio peninsular. La República organizó en contra de ellos un numerosísimo ejército de trescientos mil hombres, que los batían en todas partes y á todas horas y no les dejaban punto de reposo.

Entonces no se hipotecaban, como ahora, las rentas de Aduanas. Entonces el honor nacional tenía valedores tan indiscutibles y acertados, que merecían, no ya el respeto, la admiración de Europa y las simpatías de casi toda América. Entonces, militares y hombres civiles no estaban á las órdenes de los frailes, sino á disposición de las leyes, de las que eran brazo y escudo juntamente con toda clase de bríos y de éxitos. Entonces las arcas del Tesoro estaban repletas y hoy están á punto de vaciarse. Entónces se dió el caso raro de muirar con fuertes multas á compañías poderosas, hombres tan integérrimos que murieron después, casi de hambre, en humildes bohordillas.

No cabe, pues, comparar aquella situación con la presente, en la cual hasta los extraños se permiten discutir la vida y la persistencia de nuestra nacionalidad; y las colonias, sumisas siempre al poderío de esta patria desgraciada, no se habían alzado en armas contra ella. Entonces no se atrevían los rifeños á asesinar á nuestros generales, ni nadie pensaba en la posibilidad de una rebeldía en Fernando Póo.

¿A qué, pues, esas comparaciones? Por prudencia debían los monárquicos evitarlas en estos tiempos de peligrosa incertidumbre, cuando camina España como nave combatida por mares encontrados, sin rumbo fijo, sin timón y sin brújula, y casi al punto de naufragar en el mismo escollo trágico en que pereció por sus culpas la infeliz y desaparecida Polonia.

## POLÉMICA

¡Vergüenza y baldón á los que tergiversan los hechos y las opiniones para combatir á sus adversarios. Nos es muy sensible tener que decir, que un periódico ha atacado con esa especie de armas nuestros escritos. Para convencerse de ello no hay más que leer *El Liberal*. Sería preciso poseer la pluma de Pascal para hacer completa justicia á esta obra maestra del arte de argumentar por medio de la mala fé y la calumnia, si la indiferencia no fuera la mejor respuesta á ciertas cosas.

*El Liberal* se ha creído en el caso de aclarar su proceder incalificable en un artículo.

Bueno será, no obstante, que hagamos notar una grave contradicción en que incurre ese colega. Hemos visto que dejó sentado que hacíamos mal en no defender á los insurrectos cubanos, y hasta que dijo en són de mofa «¿qué republicanos son esos que se sorprenden y condenan el que los cubanos luchen por su independencia?» Se recordará que condenó nuestros artículos «Amenazas yankees», en que pedíamos al gobierno energía para poner coto á las demasías de los senadores norteamericanos, y que como si esto no fuese bastante el grito de ¡Viva España! lanzado por nosotros, sentó mal al colega, que tuvo á bien decirnos que los soldados españoles, los célebres tercios de Flandes sirvieron á la Inquisición. Pues bien; acosado un día y otro por nuestras objeciones, declara *El Liberal*, haciéndose infiel á sus principios, á sus teorías antipatrióticas, que para exigir de los EE. UU. el respeto á las leyes internacionales, «nos asiste el derecho de emplear las armas.» Afirma que él *El Liberal*, el pariente de yankees, es amante como el que más del país en que nació; que es celoso de su honor; partidario resuelto de que se realicen cuantos sacrificios sean precisos «para que no se repitan dolorosas y humillantes desmembraciones del territorio español.»

Trasladaremos aquí textualmente algunos párrafos de este «despreocupado colega» que darán á conocer completamente el sistema de tejer y destejer que sigue según el viento que sopla.

Dijo *El Liberal* en 9 de Marzo:

4.º «El Nuevo Régimen», órgano del Sr. Pí, llega más lejos y está más cerca de pedir la independencia que la autonomía de las colonias.

5.º Los comités filibusteros establecidos en París han sido organizados y trabajan desesperadamente por la causa de la insurrección, teniendo por alma y verbo al doctor Betances, persona que mereció absoluta confianza é íntima amistad del Sr. Ruiz Zorrilla, de quien fué médico de cabecera.

6.º Luchando los insurrectos cubanos por la causa de la República, parece raro que las gentes que discurren con buen sentido se escandalicen de que los Estados Unidos simpaticen con una causa que es la suya; podremos exigirles un respeto absoluto á las leyes internacionales que establecen la neutralidad, pero de ningún modo que sean mejores amigos de un país mo-

nárquico y europeo que de aquellos que luchan por la instauración de una República y levantan como bandera el principio de Monroe, «América para los americanos.»

¿Qué republicanos son esos que á cambio de huecos y ridículos alardes de hipotético patriotismo, no tienen el valor de sustentar lo que en este orden de ideas está dentro de su credo?

No, no y no; es preciso ser consecuente con las ideas que se dice que se defienden, y dentro del credo republicano no se tiene derecho para censurar ni poco ni mucho á la República norteamericana por sus simpatías hacia los insurrectos.

En LA UNIÓN DEMOCRÁTICA del día 11 de Marzo contestamos cumplidamente á esa campaña filibustera del órgano de los fusionistas prometiendo que ampliaríamos la contestación, si el caso lo requería como lo requiere hoy. Quisimos demostrar y demostramos nuestro patriotismo.

Sin duda, al escribir ahora *El Liberal* en sentido favorable á España no tenía presente lo que dijo hace pocos días sobre los Estados Unidos y que reproducido queda; sus simpatías hacia los insurrectos. ¡Qué lástima! Coma pasas. Es un buen consejo. El colega fusionista se ha recreado con pasión, por decirlo así, en esta su idea favorita, en tales términos que no teme repetirlos. Nosotros, no éramos buenos republicanos porque no aplaudíamos la política desleal de los yankees; ¿qué negará esto *El Liberal*? Atrévase; es lo único que le falta, para acreditarse de sofista y poco escrupuloso en materia de veracidad. Ahí está escrito.

Y sin embargo, resulta después de tanto hablar que teníamos razón, y que hemos obrado muy bien en este caso. Porque después de todo, al rectificarse *El Liberal* y dar nuevo rumbo á sus ideas, coincidiendo con las nuestras, eso resulta en definitiva.

Sea como quiera, declaramos á nuestros lectores que al escribir cuanto contienen las columnas de nuestro periódico, que no es poco, á favor de España y en gloria y honor del héroe ejército español que lucha denodadamente en Cuba y Filipinas por la integridad de la patria, nos ha guiado tan solo un sincero amor á la verdad y á la justicia, y que no estamos animados de odio ni prevención alguna contra las personas que por compromisos de parentesco han defendido á los Estados Unidos y á los yankees, cuyas opiniones nos hemos visto en la necesidad de combatir abierta y constantemente, atendiendo al interés de las sanas doctrinas.

No faltará quien nos acuse de haber atacado con demasiado calor ciertos principios, pero á esto contestaremos que hemos mitigado muchas veces el ímpetu de nuestros ataques, y que hubiéramos querido mitigarlos más todavía; pero que no podíamos hacerlo sin exponernos á dejar de realizar el objeto que nos habíamos propuesto.

En una época en que el ruido confuso de mil opuestas voces domina el mundo político, es indispensable hablar alto para ser oído; y en circunstancias en que tantos intereses encontrados chocan, sería inútil buscar el triunfo de las convicciones sin desper-

tar un tanto los ánimos, y escitarlos suficientemente para que las pruebas positivas en que estriban aquéllos puedan producir todo su efecto. Por otra parte, hay que recordar que por decir mucho menos que *El Liberal* respecto á los EE. UU. dijo éste «que nosotros estábamos pensando menos en la defensa de la soberanía de España, que en atacar al cónsul yankee D. Juan Leach, republicano centralista y pariente del colega.»

Dejamos este asunto, no porque esté agotado, sino porque para hablar de él con la extensión de que es susceptible, sería preciso traspasar los límites que nos hemos impuesto en este escrito. Concluiremos sin embargo recordando, que no ha sido inútil nuestra campaña patriótica, y el gritar ¡Viva España! puesto que nuestro adversario confiesa lo que antes le parecía impertinente, absurdo y patriotismo trasnochado.

Una errata de caja, ha dado ocasión y motivo para que *El Liberal* luciese su ingenio, y feliz disposición para la sátira.

En vez de «aire enoarecido», es «aire enrarecido» lo que escribimos en el original; y por lo tanto, sus gracias de clown puede guardarlas. ¡Y nosotros que no nos hemos querido ocupar en la crítica de ese libro de que habló un periódico!

*El Liberal*, maestro ilustre, tan osado generalizador como hábil y profundo observador, y por añadidura gramático, censura que digamos: «Debe lo pasado aleccionarnos» locución que emplea el ilustrado escritor don Darío Pérez, y que nosotros en nuestra ignorancia hallamos castiza.

No seguiremos al autor de «Comentarios», en las consideraciones que presenta sobre flores, piropos, credenciales de mamarrachos y otras estulteces por el estilo, pero diremos sencillamente: «el que ignore las causas que empujan al pueblo á las trochas de la revolución, ya que la ceguera de los gobernantes no deja expedita la carretera del sufragio podrá ser todo lo monárquico bo-bónico que quiera, pero carece de sentido común.» Y como *El Liberal* lo ignora, saque el lector la consecuencia. Vale más, de seguro, no hacer críticas que hacerlas mal, no lo olvide el colega.

Diremos muy pocas palabras con respecto á las latosas observaciones críticas de *El Liberal*; hablamos de sus explicaciones acerca de su director señor Figueras, y sus proyectos que pedíamos fuesen estudiados por el Ayuntamiento y realizados, para que no se diga, que lo único bueno que se ha hecho en esta tierra se ha menospreciado.

Al diario fusionista, le ha parecido mal que dijésemos esto, que califica de burla, él sabrá porqué. Pues bien, renunciemos á que el Ayuntamiento se ocupe en cosas del Sr. Figueras, y no volveremos á hablar de sus portentosos proyectos de mejoras publicados en un extraordinario de *El Liberal* que se repartió gratis.

¿Qué hay, pues, de extravagante, de ridículo, ni de maravilloso, en reco-

mendar á la corporación popular lo que es de interés para el común?

En otro párrafo nos dice que no perdemos la costumbre de personalizar las cuestiones; y lo dice porque nombramos á su director Sr. Figueras, no como periodista, sino como "proyectista." Le contestaremos recordándole su teoría, de que él se ocuparía de nuestro director cuando le pareciera bien, no como periodista (cá) sino como exconcejal, republicano, etc., etc. Pues lo mismo, exactamente hacemos nosotros con el Sr. Figueras.

También dice "que si alguna vez ha sacado á relucir á nuestro director, ha sido para demostrarle consideración, respeto y cariño."

¿Lo ven, ustedes? ¡Si El Liberal es tan bueno!

A nuestra vez manifestamos de nuestra libre y espontánea voluntad, que al hablar del Sr. Figueras estamos muy lejos de rebajar los conocimientos de un personaje á quien estimamos y honramos, como se merece, no siendo otro nuestro objeto que el dar á conocer sus diferentes aptitudes.

Pero insistimos ya demasiado en las contradicciones y heregías de este colega, así como en sus malhadadas disputas.

Vamos á hacer constar un hecho y concluímos.

De El Liberal comentando un suelto nuestro, que si la elección del Comité local del partido silvestista se hizo con corrección, fué porque no se trataba del Casino Unión Republicano de Madrid.

Estamos muy lejos de entrar á discutir las opiniones de aquellos cuya imaginación se alimenta de cosas frívolas, y que se burlan por decirlo así, del lector, queriendo actuar de graciosos: dejámos al tiempo y á la experiencia el encargo de darles su merecido.

El Liberal asegura muy formal, que por fortuna hace ya rato "desde" que está curado de espanto.

Y nosotros también, "desde," que le leemos.

Todo esto y aquello otro que el diario fusionista nos cuenta, de que á seguir nuestro ejemplo perdería el sueño y el apetito, es cosa muy original y regrabiosa.

Pero nuestro discretísimo y sábio colega no termina con esto de dar pruebas de su excelente humor, y añade: "¡Dios nos coja confesados!"

¿No es verdad que tiene mucha gracia esto?

Pues oigan ustedes esto que todavía es más "salao."

El Liberal se burla, porque decimos "que detentada la soberanía, irreformable la constitución, falseado escandalosamente el sufragio, dueño y señor el caciquismo, es un sueño candoroso llamar á las puertas de la legalidad."

¡Es claro, á El Liberal le gustan las elecciones!

También se mofa de que digamos: "Demandas imperiosas de la patria, clamores de miserias horribles" las tristezas de nuestra decadencia nacional, las amarguras del pueblo sometido á bochornosa oligarquía, todo lo que es perversión, odio al trabajo, renacimiento de líricas aventuras, todo que se encropa y aire de moralidad que se enrarece, sube, como los gases de la tierra, y nos empuja á las trochas de la revolución ya que la ceguera de los gobernantes no deja expedir la carretera del sufragio."

El Liberal hecho un doctor con sus medallas sobre la pechera, con sus celeberrimas borlas, con sus puños de medio metro, nos atiza una filípica en esta forma:

«¡Ave María purísima!

Lágrimas de enternecimiento acuden á nuestros ojos ante ese aire de moralidad que no se aharrata, puesto que se encarece, y ante ese lodo que se encrespa, etc., etc., etc.

¿Es el aire, es el lodo, son las demandas, qué diablos, en fin, es eso que sube como los gases de la tierra? ¿Hacia dónde sube? ¿De dónde viene? ¿Por dónde nos empuja?

¡Dios nos coja confesados!

¡Y pensar que no fué por las trochas de la revolución, sino por la propia caretera del sufragio, por donde amigos muy queridos del colega llegaron, sin temor al falseamiento del propio sufragio, hasta sentarse en un sillón del conistorio!»

Al leer tal comentario nos hemos quedado asombrados. Para todo hay ¿verdad lector?

¿La «zurribanda» es de primer orden: la justicia con que está administrada salta á la vista de cuantos lean.

Gracias á que la crítica esa de El Liberal no se lee más que en familia, porque si semejante "oración," fuese á parar á los gabinetes de la Europa culta, formaríanse, de nuestro progreso intelectual, la más pobre y cómica idea.

Nosotros hemos batallado un poco con el "sábio," periódico fusionista, y hemos gozado en el combate lo que no es decible. Menudean siempre en sus columnas majaderías como esas de que queda hecha mención.

¡Pchss!... menudencias.

NOTAS Y NOTITAS

Agradecemos á El Graduador su felicitación á nuestro director por su artículo «Palique» publicado en nuestras columnas, sin más mérito que hallarse inspirado en una gran sinceridad y en un amor profundo á la madre patria.

Los sucesos del Casino de Unión Republicana, contados por «E. Diluvio» de Barcelona tienen que leer. ¡Vaya que sí!

Dice el articulista entre otras cosas que eso de oponerse á la mayoría del partido republicano que detesta las elecciones, no es ni patriótico, ni político, ni sensato. Eso ya no es ser republicano; eso es sencillamente pretender que el amor propio de unas cuantas personalidades pueda más que la nación republicana entera.

El Ayuntamiento de Alicante no pudo celebrar sesión ordinaria el miércoles como de costumbre, y la celebró el viernes también como de costumbre. Y no pudo celebrarla el miércoles, como de costumbre porque no asistieron concejales en número bastante.

¿No conduce una observación atenta y constantemente repetida á mirar esas huelgas de concejales como cansancio y abandono?

¿Y se quiere todavía ir á votar! ¿Para qué?

¿Y todavía, en vista de semejantes hechos, se persiste en sostener que en las corporaciones populares hacen falta los ediles de oposición!

«La Correspondencia de Alicante» reprodujo nuestro suelto sobre la Junta del puerto, y puso debajo estas palabras: "Muy bien."

Si, muy bien apreciable colega; pero no se hace caso.

El Banco de España publicó en la "Gaceta," del día 7 un anuncio convocando á oposiciones para la provisión de sesenta plazas de escribientes en sus sucursales.

El plazo para la admisión de solicitudes terminará el 22 de Abril, empezando los ejercicios el 17 de Mayo.

En el mismo periódico se publica el anuncio de la subasta para la adquisición de 50.000 kilos de plata fina con destino á la acuñación de moneda.

Dicha subasta se verificará el 27 del actual en la Dirección del Tesoro.

Segue preocupando en la Habana la

circulación y cambio de los billetes de guerra.

El general Weyler, al decir de un telegrama, se ha tomado un plazo para llegar á una oportuna solución.

COMUNICADO

Leemos en «La Correspondencia Alicantina», de ayer:

"Tomándolo de nuestro colega LA UNION DEMOCRATICA, insertamos en nuestro número de anteayer un suelto en el que se contaba entre los concejales conservadores á nuestro respetable amigo particular, D. Blas de Loma y Corradi, el cual nos remite para su inserción, la siguiente carta que con gusto publicamos y en la que se pone en claro el error en que involuntariamente incurrimos.

Señor director de «La Correspondencia Alicantina»,  
Muy señor mío y de mi consideración: En el número de su estimable periódico correspondiente al 23 del actual, al hacer la clasificación de los Concejales del Ayuntamiento, se me coloca entre los que pertenecen al partido conservador.

Creo que esto ha sido una equivocación involuntaria, pues es notorio que toda mi vida he pertenecido al partido liberal, al que sigo perteneciendo, y aunque en el conservador tengo muy buenos y queridos amigos, jamás he formado en sus filas.

La política, como usted sabe perfectamente, no la constituyen las personalidades ni los amigos sino las ideas, y usted comprenderá con su claro talento que á mis años, que ya son muchos, no se cambia de ideas y convicciones en ningún sentido.

Esperando de su bondad que se servirá rectificar el error cometido, me ofrezco á usted con la consideración más distinguida, atento y afectísimo servidor q. b. s. m.,

BLAS DE LOMA Y CORRADE

Alicante 25 de Marzo de 1897.

Una aclaración.  
Nosotros copiamos la noticia de «La Correspondencia de Alicante» y El Graduador si no recordamos mal, también la dió. Conste á los efectos oportunos.

AVISO AL COMERCIO

La sección política de Europa del ministerio de Estado publica en la "Gaceta," el siguiente aviso para conocimiento del comercio y de las personas á quienes pudiera interesar:

«El día 21 del actual, á las ocho de la mañana, ha comenzado el bloqueo de la isla de Creta, proclamado por las potencias, en los límites comprendidos entre los 23° 24' y 26° 30' de longitud Este, meridiano de Greenwich y los 35° 48' y 34° 45' de latitud Norte.

Este bloqueo es general para todos los buques baj pabellón griego.

Los buques de las seis potencias (Rusia, Alemania, Austria-Hungría, Italia, Francia y Gran Bretaña), así como los de las naciones neutrales, podrán entrar en los puertos ocupados y desembarcar en ellos las mercancías siempre que no vayan destinadas á las tropas griega ó al interior de la isla.

Estos buques podrán ser registrados por la flota internacional.»

LICENCIAS ABSOLUTAS

Teniendo en cuenta que la entrada en caja de los reclutas pertenecientes al primer reemplazo de 1835 dió principio el día 12 de Marzo de aquel año, y que igual día del actual han dado principio á expedir las licencias absolutas á los individuos del arma de caballería del reemplazo, pudiendo solicitarlas los interesados, por conducto de las autoridades locales respectivas acompañando á la vez los pases que obran

en poder de los interesados; como asimismo podrán verificarlo los reemplazos de 1832, 33 y 34, que hasta la fecha no lo hayan verificado.

LO DE CUBA

General segundo cabo á ministro Guerra:

Brigada Aldave, después de conducir convoy á Manicaragua (Villas), reconoció valles Mabujina y Seibabo y dispersó partidas, causando bajas en diversos tiroteos; tuvo ocho heridos.

Brigada Gasco, en reconocimientos desde Santa Clara los días 17 al 20, hizo dos prisioneros, dos muertos y 25 heridos, entre éstos el cabecilla Abel Recio.

Teniente del destacamento de ingenio Ceiba salió el día 15 con 16 hombres á proteger concentración de familias sorprendidas por el enemigo, resultando dos paisanos y cuatro voluntarios muertos.

Batallón Covadonga, en combinación con Saboya, batió un grupo en Salto Teja é hizo tres muertos, uno hijo del cabecilla Chaves; columna tuvo un herido.

Batallones del Rey y Mallorca, batió el 19 en Maroto la partida de Ignacio Pérez, muriendo dicho cabecilla y 4 rebeldes más, y retiraron 12 heridos; la columna tuvo un muerto y un herido.

FALTA DE APETITO

El señor capitán Juan González, certifica que sufriendo mucho del estómago á tal punto de tener repugnancia á la comida, quedó bueno usando las píldoras antidiapépticas del Dr. HEINZELMANN.

Precio del frasco: 3 90 ptas. Agentes en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

BANQUETE A MOROTE

En el entrésuelo de Fornos se celebró anteanoche el banquete organizado en favor de Luis Morote, redactor de El Liberal de Madrid, por la brillante campaña realizada en Cuba, campaña en que han emulado los esfuerzos de su inteligencia con las bizarrías de su corazón.

El local resultó pequeño, á pesar de su amplitud, para contener á todos los que deseaban testimoniar sus simpatías al animoso periodista.

Ocupaba una presidencia el señor Castelar, teniéndolo á su derecha á Fernández Florez, duque de Tamames y Calzado y á su izquierda á los señores marqués de Urquijo, conde de Romanones y Mellado (D. Andrés).

Otra presidencia la ocupaba el señor Morote, teniéndolo á su derecha á los Sres. Moya, marqués de Apezteguía y Esquerdo, y á su izquierda á los señores marqués de Valdeiglesias, Aguilera y general Echagüe.

No hubo brindis propiamente dichos porque el marqués de Valdeiglesias, como director del periódico más antiguo, se limitó á dar la enhorabuena, en nombre de la prensa, al Sr. Morote, con breves y discretas palabras, y el señor Morote, con verdadera sinceridad y modestia, declaró que ante aquella manifestación de simpatía experimentaba turbación de tal naturaleza, que, reconcentrado todo su sér en el corazón, apenas si le quedaban ánimos para balbucear la palabra "gracias."

Manifestó, sin embargo, con noble espontaneidad que recogía aquel homenaje tributado al periodista, para repartirle entre todos los correspondientes madrileños que por amor á su patria y en servicio de sus respectivos periódicos, habían arrojado los no pequeños riesgos y penalidades de la campaña de Cuba.

Terminó diciendo que delante de

Castelar, el primer orador, el orador único de Europa y de América, debía enmudecer toda palabra que no fuera la del famoso y sin par tribuno.

Y habló Castelar! Tras un silencio de diez años y desde aquella su memorable despedida de la tribuna española, volvió á sonar en oídos, que parecían sentir la nostalgia de aquellos acentos; que muchos creyeron tal vez extinguidos para siempre, la voz maravillosa la palabra inspiradísima del gran apóstol de la libertad y de la democracia.

Fue un momento de profunda emoción ver al Sr. Castelar articular los primeros párrafos de su discurso, inspirándose en los recuerdos de ayer é ir poco á poco cobrando el fuego y el brío de sus mejores tiempos, al brindar por sus creencias de toda la vida, por la unidad de la más hermosa lengua que han hablado los hombres, por la unidad del pueblo español, que en estos momentos ha demostrado que somos, no sólo una nación indestructible, sino una nación inagotable, por la unidad de sentimientos que animan á todos los españoles, desde las bocas del Tajo á las cimas altísimas de los Pirineos.

Brindó también por el Sr. Morote, deseándole largos años de vida, y que no encuentre en su camino gobiernos despoticos ni partidos ingratos.

Y terminó diciendo:

«Yo brindo también porque todos los hombres se reunieran en la unidad en Cristo, á fin de que la tierra fuese un compendio del cielo y la humanidad un reflejo de Dios.»

Grandes y fervorosos aplausos acogieron las palabras del Sr. Castelar.

Después de él nadie se atrevió á hablar, convencidos todos de que no cabía mayor elocuencia que la del silencio.

Entre los concurrentes figuraba, como ya hemos dicho, el héroe general Echagüe, que, completamente restablecido de su herida, fué objeto de los parabienes de todos y saludado con grandes muestras de afecto por sus numerosos amigos.

El banquete terminó recibiendo el Sr. Morote muchas felicitaciones.

### EMFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

Certifico que sufriendo mucho del estómago, me curé con las Píldoras Antidispépticas del doctor HEINZELMANN.—Leandro René.—(Firma legalizada).

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayo, 4.

### VARIAS NOTICIAS

TEATRO CIRCO.—Continúa favoreciendo el público las funciones que se dan en el Teatro Circo por la compañía de doña Micaela R. Alegria.

La función que se celebró anteanoche vióse muy concurrida, recibiendo muchos aplausos todas las artistas que en ella tomaron parte especialmente la hermosa artista Mis Mari que hizo la danza serpentina á caballo.

Esta noche gran función artística á beneficio de la simpática y linda artista Rosita del Oro. Programa especial gran galehigh Life, nuevos ejercicios.

Sabemos que son muchos los encargos que se han hecho en la contaduría para esta noche.

Se han concedido dos meses de licencia para esta población, al teniente coronel de carabineros D. Carlos Chambó Lluch.

La eminente actriz María Guerrero ha apazado para el año próximo su anunciada tournée por América de Sud.

Hasta fines de Mayo actuará con su compañía en el Teatro Español y después saldrá á provincias, trabajando en los teatros de Valencia, Alicante, Murcia y Cartagena.

Anteayer tarde en el vapor «Torre del Oro» salieron para Cádiz, en donde embarcarán en el trasatlántico «Montevideo»

con dirección á Méjico, D. José Domenech y su distinguida familia.

Deseamos á los viajeros tengan un feliz viaje.

—Anteayer tarde á las tres y media se verificó en el vecino pueblo de Villafranca una partida de pelota á galocha por Eduardo Iborra (a) Fernando, Enrique Aznar, Ignacio Catala y otro, contra Manuel López (a) Santapola, Antonio García (a) Macario y José Meca, en la que se atravesaba una apuesta de 75 duros para los que ganasen siete juegos de trece.

Los segundos han ganado los juegos 1, 2 y 10 y los primeros los restantes, ganando por consiguiente la apuesta.

—Ha fallecido en Barcelona el distinguido escritor D. José Soler y Miquel.

E. P. D.  
—Todavía no se ha publicado en Barcelona el periódico que sustituirá á «La Renaixensa».

—Nuestro querido amigo el ilustrado director del «El Correo» Sr. Ferreras, se encuentra ligeramente enfermo.

Deseamos su pronto restablecimiento.

### COMPANIA DE NAVEGACION A VAPOR de los Sres. SITGES Y SALINAS



Salidas para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde.

Se admite carga y pasajeros para el punto indicado, ofreciendo el esmerado servicio que tienen ya suficientemente acreditado.

Consignatario en esta plaza, J. Salinas y Sempere, calle de San Fernando.

Servicio fijo regular entre Alicante Argel y Orán por los magníficos vapores de gran marcha CORREO DE ALICANTE y SITGES HERMANOS.

Salidas para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

### SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR LUIS PINZON.

Saldrá directo para Barcelona todos

los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Mell y Coreminas, Plaza Palacio y en Alicante Guixot y Compañía, Esplanada 30.

### LÍNEA DE VAPORES RÁPIDOS DE PEREZ Y HERMANO DE VALENCIA

SERVICIO SEMANAL FIJO

ENTRE

Alicante Valencia y Barcelona



Salidas de Alicante todos los martes.

Id. » Valencia » » miércoles.

Id. » Barcelona » » Sábados.

Por el acreditado y veloz vapor español PEREZ, capitán D. E. Llopis.

Admite carga y pasaje.

Los señores viajeros podrán disfrutar durante la travesía de las inmejorables condiciones que reúne este vapor, con lujosos camarotes, luz eléctrica y camarotes independientes para señoras.

Agente en Alicante: Sres. Clement hermanos, calle de la Victoria, número 3.

### Aviso

La balandra española «Joven Antonio», ha de efectuar viaje desde este puerto al de «Anzow», para el que necesita Piloto. El que desee contratarse puede ponerse en contacto con sus agentes en esta plaza, Hijo de Juan Mas Dols y compañía.

### Espectáculos

TEATRO CIRCO.—Gran función para esta noche á las ocho y media, por la notable compañía ecuestre, gimnástica y cómica, que dirige D.ª Micaela R. de Alegria.

Sillones con entrada 1-50.—Estrada para niños 30 céntimos.

### ALCANCE DE MADRID

25 de Marzo de 1897.

Los que regresan

Con Polavieja regresarán de Filipinas los generales Barraquer y Cornell.

Como el primero es jefe de Estado Mayor ha conferenciado Primo de Rivera con el ministro de la Guerra sobre quién ha de sustituirle.

El general Primo de Rivera ha telegrafiado á Polavieja manifestándole que como no le vará personal aceptará todo el que actualmente existe.

La apertura de Cortes

Los liberales protestan contra el gran retraso de la apertura de Cortes.

No se explican como disponiendo el gobierno de una bien disciplinada mayoría en ambas Cámaras, teme tanto el abrirlas.

Afirman que la próxima legislatura que comenzará en Mayo, sólo podrá ocuparse del problema cubano y del modo de all-gar recursos para las dos guerras.

Los carlistas

«La Correspondencia de España», dice que los carlistas parece que se agitan en Barcelona y en la región norte de Cataluña.

Habla de ciertos alijos de armas que pudieran haberse practicado por la frontera francesa.

### TELEGRAMAS

Madrid 26 (11 n.)

Habida trece insurrectos muertos 24 presentados.—Extraordinaria impaciencia conocer detalles Imús.—Consejo Reina impresiones Cánovas eliminada insurrección Cuba; quedan solo partidas merodeadores.—Háblase de acuerdo Reverter, Valdosera, Beránger cuestión presupuestos.

Bolsa: 64'40—29'75.

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLER

Plaza Isabel II 15

regresado á Perona, ya estaba Hayraddin en el lugar donde la vanidad de su impia creencia debía sujetarse á juicio: ¡juicio terrible para un delincuente que no había mostrado arrepentimiento por lo pasado, ni temor de lo venidero!

necesidades. La noche y el día, la avena y el salvado, los buenos y los malos caminos, una buena caballeriza ó la bóveda de los cielos, todo es igual para Klepper.

Si hubiese podido pasar la puerta de Perona y llegar á donde le he dejado, no me hallaría en el apuro en que me veo.

¿Tendreis buen cuidado de Klepper?

—Os lo prometo, respondió Quintín conmovido por aquel rasgo de adhesión singular en un carácter tan endurecido.

—¡Adios, pues! Un instante sin embargo, un instante.

No quiero ser tan descortés, que olvide muriendo desempeñar la comisión de una dama.

He aquí un billete escrito por la excelentísima señora esposa del Jabalí de las Ardenas á su sobrina de los ojos negros.

Leo en los vuestros que cumplireis exactamente este encargo.... Todavía una palabra.

Iba ya á olvidarme de deciros que encontrareis en el interior de mi silla una bolsa muy llena de piezas de oro, las que me determinaron á correr la aventura que tan cara me cuesta.

Tomadlas; ellas os indemnizarán por centenas los guilders que habeis da-

# E. BOTI CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13.15 y 17

## LOS CHORICEROS

**CAFES TOSTADOS.**—Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases caracollito, Puerto Rico y Moka que diariamente se importa, a consecuencia de su gran venta en el mercado de este establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Los Extremeños) y por su excelente pastado y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallarán los consumidores las más exquisitas y escogidas mermeladas de Diputación y de país; en quesos Gruyere y bola; plato en gallegas, saltes y aceitunas; en licorosos vinos y embaldados, podemos asegurar que tiene este establecimiento las mejores y más selectas variedades de bondad y baratura que pueda darse en esta ciudad. **MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19**

## COMPANIA DE NAVEGACION

PLUVIAL Y MARITIMA  
**ESPALIU Y COMPANIA**

Autos Vinuesa y Compañía.—SEVILLA.



Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Andalucía», «Manteo», «Espaliu», «Nuevo Extremadura», «Nuevo Valencia», «García de Vinuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Félix de Gual, Palamos (Cerdá) y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.  
Consignatario en Alicante. Sucesor de Antonio Sampedro, Constitución, 8.

## Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.  
Como reconstituyente es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.  
Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.  
La desinfección exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.  
A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su autor V. Benet.  
Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.  
Barcelona, Sres. Vicente Ferrer y compañía.  
Al por menor.—Alcoy, señora Viuda de Alfonso; Almagro, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Tremois, sucesor de Ferrer; Madrid, Borrell y Miguel, sucesor del doctor S. mon; Játiva, Martínez y don Rafael Cantó; Valencia, Andrés y Fabiá; San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

## La Union Democrática

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA DE LA IZQUIERDA

OFICINAS: SAN ILDEFONSO, 6, 2º

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre fuera de la capital, 5 pesetas.—Al mes 1'50 en Alicante.  
Anuncios y comunicados a precios convencionales y el pago anticipado.  
Se admiten suscripciones en la Redacción y Administración San Ildefonso, 6, 2º, y en la imprenta de este periódico, Isabel II, 15.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

## Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.  
Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

## La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas, placas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcciones.  
Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.  
FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 13.

do á esos bribones: os nombro mi heredero.  
—Las emplearé en buenas obras para el descanso de tu alma.  
—¡No pronuncies más esta palabra! gritó Hayraddin tomando su fisonomía una expresión que horrorizó á Quintín.  
No hay alma; es imposible que la haya.  
—¡Infeliz o cecado!  
Entra en tí mismo; permíteme que envíe un sacerdote á alcanzarte de esas gentes, que va dilación, compraré su condescendencia.  
—¿Qué puedes esperar si mueres en esos sentimientos de impenitencia?  
—Ser devuelto á los elementos, respondió el ateo endurecido apretando contra su pecho sus brazos cargados de ataduras.  
Mis deseos, mis esperanzas son el compuesto misterioso de mi alma, mi cuerpo se fundirá en la masa general de donde saca la naturaleza lo que necesita para reproducir cuanto vemos desaparecer todos los días.  
Las partículas de agua que se hallan en mí, enriquecerán las fuentes y los arroyos; las de tierra, fertilizarán el suelo; las de aire, suministrarán un soplo á los vientos; y las de fuego, alimentarán los rayos de A. deboran y de sus brillantes hermanas.

Tal es la creencia en que he vivido, y en la que voy á morir.  
Adios; retiraos, no me incomodéis más.  
Ya pronuncie la última palabra que se oirá salir de mi boca.  
Lleno de horror por tan profunda dureza de corazón, conoció Durward que era inútil procurar persuadirle representándole los espantosos resultados de una muerte en estado de impenitencia.  
Despidióse de él; pero solo le contestó el gitano con una inclinación de cabeza, con el aire distraído y melancólico de un hombre entregado á meditaciones que siente se le interrumpen.  
Quintín entró en el bosque, y halló fácilmente la cabaña cerca de la cual Hayraddin había dejado á Klepper.  
Silbó y le llamó, y el animal compareció al momento; pero se pasó algún tiempo antes que se d. jase coger.  
Belinhaba y se encubritaba al acercarse el extranjero.  
Por fin, los conocimientos generales que tenía Durward de los hábitos de los caballos, y acaso los que adquiriera del carácter particular de Klepper, habiéndole admirado varias veces durante el viaje que hiciera con Hayraddin, le facilitaron tomar posesión de la manda que acababa de legarle el gitano.  
Mucho tiempo antes que Quintín hubiese

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR  
**DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS**

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.  
Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.  
Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.  
Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: frances, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.  
Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados. Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.  
Para el ingreso en el Colegio, diríjase al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.  
**CALLE DE SARDEN, 29.—ALICANTE**